

翠香街道“重金”征集第六届社区公益项目

250万元扶持十大类项目

本报讯(记者宋爱华)“今年我们重点打造居家长者生活十分钟膳食服务圈,本届项目征集加大了对社区长者食堂(就餐点)的投入力度,以解决长者午间吃饭难问题。”8月29日,翠香街道“大手笔”启动“家门口的公益”第六届社区公益项目认购活动,以历届最高资金额250万元向全社会公开征集优秀公益项目,以党建引领“人、文、地、产、景”五大发展主题,全面营造家门口的公益服务圈。

2014年,翠香街道联合翠香领航社会组织发展统筹中心创立了“家门口的公益”翠香街道社区公益项目认购活动,并设立了珠海市首个镇街级社区基金——“公益翠香慈善基金”。2014年至今,翠香街道已连续举办了五届社区公益项目认购活动,使之成为一个响当当的品牌。五年里该品牌活动共吸引了52家企业持续参与,381名个人参与众筹,企业认购及众筹资

金达478万元,共资助了165个项目,开展了1257场次服务活动,通过项目实施逾18万人次受益。

据介绍,今年的社区公益项目征集共设立了红色经典、睦邻互助、解急救困、为老服务、儿童友好、家庭发展、文化促进、环境教育、经济增收及美丽空间共十大类,旨在以居民需求为根本,引导社会多元主体参与。为了确保项目认购活动的参与度和申报质量,翠香领航前期开展了一系列走访、问卷调查等活动,编制发布了《翠香街道社区资源需求手册》,为项目申报提供基础数据支持。此外,翠香领航还开展了项目申报辅导会、社区开放日、资源对接会、校社沟通会、项目申报能力建设课程等活动。特别在社区自组织培育方面,翠香领航提供管家式一对一咨询服务,并为居民个人申报团队提供备案辅导。“我们今年会把社区营造、居民自组织培育及

为老服务等作为重点,如今年的社区长者食堂要从去年的4个社区扩展到7个社区,鼓励有条件的社区居委会与餐饮企业或社会组织开展合作。”翠香领航有关负责人表示。

今年的社区公益项目资金创历史最高,也成为吸引眼球的焦点。记者在采访中了解到,项目资金主要由翠香街道社会治理创建工作经费、爱心企业认购和社会众筹资金三部分组成,其中政府资金占比七成,主要扶持街道定向类的社区营造及社区长者食堂项目;爱心企业认购和社会众筹资金预计将达70万元,占比三成。项目经费标准分为七大类,具体额度从1000元至20万元不等。“我们在征集公益项目的数量方面没有限制,只要切合社区居民需求和社区实际、内容设计科学合理的好项目,通过项目初审、专家评审以及大众评审三大环节入围后都将获得资助。”翠香领航有关负责人告诉记者。

“香洲治水新36计”· 谋定后动

香洲区推进顶层设计 出台前山河 综合整治实施方案

编者按:2019年6月,香洲区政府作为前山河流域水环境治理任务的牵头单位、责任主体、建设主体,正式发布了《珠海市香洲区前山河流域水环境综合整治实施方案》,吹响了举全区之力治理前山河的号角。从今天起,我们在《香洲故事》版块推出“香洲治水新36计”专栏,一方面,展现香洲人守护母亲河的决心和努力,另一方面,也希望更多的人关注和投入到前山河的治水工作中,让未来的前山河更加清澈!

本报讯(记者宋爱华)为更好地推进前山河流域水环境治理前期谋划及顶层设计工作,8月30日下午,香洲区邀请著名治水专家、中国工程院彭永臻院士,与相关涉水治污成员单位一起,专题研究城市污水处理工艺及人才引进计划,为前山河流域水环境综合治理总体方案的制定谋划策。

彭永臻院士现任北京工业大学环境科学与工程学科首席教授,多年来一直工作在污水处理领域的教学科研第一线,带领科研团队在解决污水脱氮除磷难题、新工艺技术研发和推广应用等方面取得了多项突破性成果。当天的会议上,彭永臻院士给涉水治污成员单位作了关于城市污水处理工程技术的专题讲座,随后与香洲区有关负责人探讨了今后在珠海引入院士工作站及污水处理先进技术的设想。

“城市水环境治理涉及市政、水利、园林、环境、生物、生态等六大领域,只有通过科学的顶层设计,才能制定出科学有效的水环境综合治理方案。”香洲区有关负责人表示。据了解,今年6月,香洲区印发了《珠海市香洲区前山河流域水环境综合整治实施方案》,并成立了香洲区前山河流域水环境综合治理现场指挥部,统筹协调各有关单位从顶层设计方面高位推进前山河治理工作。

《方案》将前山河治理工作拆解为具体的流域污染摸排、总体实施方案编制、源头治理、污水收集处理系统完善等9大环节,并要求各成员单位各施其职,全面掌握自身任务分工。同时,针对2019年专项攻坚任务,现场指挥部制定了倒排实施计划,并精准估算投资资金,最终将所有攻坚任务明确为“一图一表”,要求各实施单位在具体工作中按计划高效推进。

东风社区夏令营结营 暑假生活让孩子收获满满

本报讯(记者纪瑾)活泼开朗好动的小伟(化名)变得遵守纪律了、性格内向的小云(化名)主动走上讲台做自我介绍,自信心有了很大提升……“童心向党狮山少年绽风采”东风社区暑假夏令营近日在社区党群服务中心结营,孩子们通过18个主题的学习,增强了消防意识,学习了理财知识,懂得感恩之情。

本次夏令营课程内容包括7个系列,18个不同的主题,主要有安全课堂、绘本课堂、花样折纸课堂、财商课堂、话剧课堂、口红制作等。通过童心向党课堂系列,让孩子们了解党的发展历程,提升个人素质和修养。据了解,本次夏令营在暑假期间链接各行各业公益讲师18位,链接爱心单位和爱心人士12人,一共开展各类课程30次,直接影响东风社区39个家庭,服务社区青少年儿童587人次。在夏令营开展期间,受益的家长和社区义工们也纷纷为夏令营献上自己的爱心:家长、义工阿姨,为夏令营的孩子们买来糕点、饮料与孩子们分享。

本次夏令营是珠海市明珠慈善公益促进会承接第三届狮山街道社区营造公益项目《小狮子的蜕变-狮山街道狮山少年素质成长计划》开展社区青少年服务的一个缩影,项目的开展为实现社区自治创造了良好的基础。

吉大街道海大社区开辟“熟人空间”打造“熟人社会”

园艺角里剪枝浇水 睦邻角里喝茶聊天

本报讯(记者宋爱华)“你的家,我的家,左邻右舍是一家。”近日,在吉大街道海大社区出现了温馨的睦邻角、园艺角,居民们在榕树下喝茶聊天、养花种草,一派其乐融融的画面。居民德叔开心地说,现在自己小区里也有喝茶聊天的地方了,不用再跑到白沙河去找朋友了。

今年,海大社区启动了“四海一家·相遇有你”空间营造计划项目,由珠海五洲公益社会服务中心承办,该项目旨在通过发挥党员的先锋模范作用,培育社区自组织,引导发动社区居民积极参与社区公共事务。“项目刚开展时,居民大多对社区公共事务漠不关心,邻里之间也很陌生。我们就挨家挨户上门走访,要让社区成为熟人社会,就要以社区公共空间为载体,通过日常性、自发性的公共活动,加强邻里互动、活化社区,从而优化社区人居环境。”五洲公益有关负责人告诉记者,他们决定首先开辟“熟人空间”。海大社区210栋-213栋楼前有一片荒废的绿化带,五洲公益社工带领居民对这里进行了改造,种植了各种绿色植物和花卉,让这里成为一个社区园艺角。自从有了园艺角,热心居民会自发来这里浇水除草剪枝——你有空时剪剪



海大社区睦邻角、园艺角。

本报记者 宋爱华 摄

草,我闲暇时浇浇水,居民们之间逐渐形成了一种默契:你的家,我的家,美好社区靠大家。

今年7月,五洲公益在园艺角实践成功的基础上,又开辟了社区睦邻角:在210栋楼下放置了藤桌藤椅,居民自发从家中带来茶具、茶水和茶点,大家每天可以聚在这里喝茶聊天。社区义工队队长张先生还专门从自家楼上吊下电线和插座,为大家提供用电之便。现在每天榕树

头下的睦邻角成了居民茶余饭后的聚会点,大家在这里喝杯茶、问候一声,聊聊每天的国家大事、身边的新鲜事儿,好不惬意。“项目实施半年来,海大社区已经有了很多新变化,园艺角不仅改善了小区环境,还带动了居民积极参与公共事务;睦邻角则搭建了一个平台,让邻里之间和睦共融,让社区越来越像一个温馨的大家庭。”海大社区有关负责人说。